

Абукаева А.А.

*Студентка 3 курса магистратуры направления подготовки
«Экономика» программа «Учет и финансы организаций» ФГБОУ ВО
«Челябинский государственный университет»
Челябинский государственный университет*

АНАЛИЗ ФИНАНСОВОГО СОСТОЯНИЯ ПАО «ГАЗПРОМ»

Аннотация: В данной статье автором рассматриваются оценка финансового состояния предприятия ПАО «Газпром». Дается описание различных методов, с помощью которых можно улучшить финансовые показатели компании. А так же приведены различные методы, которые помогут оптимизировать процессы для улучшения контроля за финансовыми потоками.

Ключевые слова: экономика, капитал, финансовый анализ предприятия, внешние факторы, отчетность, дивиденды, газовая компания.

Abukaeva A. A

*3rd year student of the Master's degree in Economics program
"Accounting and Finance of Organizations" Chelyabinsk State University
Chelyabinsk State University*

ANALYSIS OF THE FINANCIAL CONDITION OF GAZPROM PJSC

Abstract: In this article, the author examines the assessment of the financial condition of the Gazprom PJSC enterprise. Various methods are described that can be used to improve the financial performance of the company. There are also various methods that will help optimize processes to improve control over financial flows.

Keywords: economics, capital, financial analysis of the enterprise, external factors, reporting, dividends, gas company.

Развитие рыночной экономики требует от компаний умения управлять финансами, оптимизировать структуру капитала и обеспечивать

финансовую устойчивость. Финансовый анализ предприятия играет важную роль в этом процессе, так как от него зависит успех его деятельности. В рыночных условиях особенно важно иметь запас финансовой устойчивости, чтобы избежать банкротства.

Для проведения тщательного анализа финансового состояния предприятия необходимо учитывать различные финансовые коэффициенты, которые отражают его платежеспособность, финансовую устойчивость, деловую активность и рентабельность. Это позволяет оценить уровень риска и принять соответствующие управленческие решения.

Важно помнить, что финансовое состояние компании может быть подвержено влиянию различных внешних факторов, поэтому для получения полной картины необходимо учитывать все аспекты, такие как изменения в мировой экономике, цены на энергоносители, политическая обстановка и другие.

Таким образом, анализ финансового состояния предприятия играет важную роль в его устойчивом развитии и успешной деятельности в условиях рыночной экономики.

Оценка финансового состояния предприятия может проводиться с помощью различных методов и показателей. Некоторые из них включают анализ бухгалтерской отчетности, оценку платежеспособности, анализ финансовых показателей (например, коэффициенты ликвидности, показатели рентабельности, показатели финансовой устойчивости) и т.д.

Важно учитывать не только текущее финансовое состояние, но и его динамику, а также проводить сравнение с аналогичными предприятиями в отрасли. Такая оценка позволяет выявить проблемные моменты и принять меры по их устранению, а также определить потенциальные возможности для улучшения финансового положения предприятия.

К основным особенностям финансового состояния относятся:

Во – первых, обеспечение общей характеристики имущественного и финансового положения предприятия;

Во – вторых, приоритетность оценок: платежеспособности, финансовой устойчивости и рентабельности;

В – третьих, базирование на общедоступной информации;

В – четвертых, информационное обеспечение решений тактического и стратегического характера;

В – пятых, доступность к результатам анализа любых пользователей;

В – шестых, возможность унификации состава и содержания счетно-аналитических процедур;

В – седьмых, доминанта денежного измерителя в системе критериев;

В – восьмых, высокий уровень достоверности и верифицируемости итогов анализа (в пределах достоверности данных публичной отчетности).

В определенных случаях для реализации целей финансового анализа бывает недостаточно использовать лишь бухгалтерскую отчетность. Отдельные группы пользователей, например, руководство и аудиторы, имеют возможность привлекать дополнительные источники (данные производственного и финансового учета). Тем не менее, чаще всего годовая и квартальная отчетность являются единственными источниками внешнего финансового анализа.

В 2022 году газовая компания представила диаметрально противоположные финансовые результаты в 1 и 2 полугодии. Первую половину года эмитент провел ударно, заработав рекордную за всю историю чистую прибыль и выплатив максимальный дивиденд. Основным драйвером роста стало резкое увеличение цен на газ.

«Газпром» – крупнейшая российская энергетическая компания, которая занимается геологоразведкой, добычей, транспортировкой, хранением, переработкой и реализацией газа, газового конденсата и нефти. Финансовые результаты «Газпрома» за 1 полугодие 2022 года:

ЕВITDA выросла до 3,054 трлн рублей.

Чистая прибыль увеличилась до 2,514 трлн рублей.

Чистый долг составил 1,25 трлн рублей.

Вторые 6 месяцев энергетическое предприятие провело крайне слабо: ЕВITDA год к году снизилась на 76%, а также зафиксировали рекордный полугодовой убыток в размере 1,2 трлн рублей. Такие результаты можно объяснить практически двукратным ростом налоговых отчислений и крупным убытком от обесценения финансовых активов.

Финансовые результаты «Газпрома» за 2 полугодие 2022 года:

ЕВITDA уменьшилась до 0,546 трлн рублей.

Чистый убыток составил 1,203 трлн рублей.

Чистый долг вырос до 3,8 трлн рублей.

Суммарно по итогам 2022 года сырьевая компания смогла представить неплохие финансовые результаты: общая выручка и ЕВITDA выросли до новых рекордных показателей, а чистая прибыль уступила только значению 2021 года. Также «Газпром» в 1 полугодии выплатил рекордные дивиденды.

В 2023 году «Газпрому» будет сложно сохранить текущие финансовые результаты и дивиденды, так как сейчас компания столкнулась с резким падением продаж и биржевой коррекции на рынке газа. По итогам 2023 года общий экспорт российского трубопроводного газа в ЕС может опуститься до 25-50 млрд кубических метров, в 2022 году «Газпром» продал Европе около 100 млрд кубических метров.

При этом газовая компания сможет больше поставить в Китай: в 2023 году предприятие планирует экспортировать по трубопроводу «Сила Сибири» около 22 млрд кубических метров газа, в то время как в 2022 году отправили 15,5 млрд кубических метров.

Другой негативный драйвер в 2023 году – биржевая коррекция на энергетических рынках, в рамках которой цены на газ в ЕС опустились

ниже 350 \$ за 1000 кубических метров, в то время как в 2022 году они практически всегда держались выше 1000 \$. Основная причина такой динамики – теплая погода в Европе.

В связи с этим, компания должна провести системный финансовый анализ, чтобы оценить свое текущее положение и разработать стратегии для улучшения финансового состояния. Это может включать в себя анализ каждой подсистемы компании, таких как производство, сбыт, финансовое управление и другие, с целью выявления сильных и слабых сторон каждой подсистемы.

Также необходимо провести интеграцию результатов анализа подсистем в общую картину финансового состояния компании, чтобы выявить взаимосвязи между различными аспектами ее деятельности.

На основе этих результатов можно будет разработать рекомендации и стратегии для улучшения финансового положения компании, такие как изменения в управленческой политике, оптимизация процессов и улучшение контроля за финансовыми потоками.

Такой подход позволит предприятию «Газпром» преодолеть сложности на рынке газа и обеспечить устойчивое развитие и успешную деятельность в будущем.

Использованные источники:

1. Нестеров А. К. Основные технико-экономические показатели предприятия. М.: Энциклопедия Нестеровых. Электронный ресурс. Режим доступа: <http://odiplom.ru/lab/osnovnye-tehniko-ekonomicheskie-pokazateli-predpriyatiya.html>
2. Фомин А. В. Оценка ликвидности и платежеспособности организации / А.В. Фомин, Д.Е. Литвинов; статья в международном научном журнале «Молодой ученый» №4 (294) январь 2020 год. Электронный ресурс. Режим доступа: <https://moluch.ru/archive/294/66673/>